

# 70岁以上也能考驾照了 老人“学本儿”故事多

本报记者 于艳玲 苏少静

“真正的老司机要上路了”“马路上不会出现更多‘马路杀手’”“身体允许就可以学车”……只要能够通过体检,年龄再大也可以报名学车拿驾照了。自11月20日起,我市放宽小型汽车驾照申领年龄,将此前的70周岁上限调整为不作限制。

记者从市交警支队车管所获悉,目前,我市60岁以上的司机已达7.48万名。放宽驾照报考条件年龄限制后,会不会迎来老年人学车潮?针对高龄学员,如何保障他们安全学车并通过考试?就此,记者进行了走访调查。

## 花甲之年 再度“考本儿”

“我刚刚考过了科目二,考了两次才通过的。”市民李书达已经63岁了,目前仍在学车之路上努力着。他直言:“以前我报过名,但是放弃了。现在为了帮女儿接送孩子,我才又重新报名学车。”

“48岁那年我就报过名,但因为事情多,学车的决心也不大,连‘文考’都没过就放弃了。这两年,女儿和其他家人都忙着上班,接送孩子上下学的任务落到了我的头上,不开车实在不方便,我决定再次考‘本儿’。”李书达说,自己这回下定了决心,学习时动力也很足,虽然科目二考了两次才考过,但是积极性没受影响。

“第一次考科目二时是‘S弯’这一项没考过。当时,我觉得这一项很简单,练得少。在‘倒库’这个公认的难题上,我没出问题,却在容易的项目上出了岔子,太可惜了。”李书达笑着说,那次之后,自己练得更认真了,第二次考时就顺利通过了。

和那么多年轻的“学弟学妹”一起学驾照,有没有压力?开朗的李书达笑了起来。他自信地说:“还真没觉得有压力。我以前开过电动四轮车,有了一定基础,很多时候练得比那些年轻人一点儿都不差。只要下定决心,踏踏实实学,一定没问题。”

## 为了回老家方便 儿子鼓励他考驾照

献县张村乡古今庄村64岁的任俊海,跟着儿子住在献县县城。“老母亲还在老家住着,我经常回老家看看老人。”任俊海说,儿子工作比较忙,自己回老家的次数很多,不能总让儿子开车带他回去。后来,儿子鼓励他考个驾照,这样他就可以自己开车回老家了。

“起初,我还有点儿怵头,总觉得自己年纪大了,记忆力不如年轻人,也不如年轻人利索,学车肯定挺费劲的。后来我发现,练车练得多了,就找到窍门了。不但‘文考’一次性就通过,科目二也只考了两次。”正在练习科



一名正在练车的老年人。

本报通讯员 摄

目三的任俊海,对于自己的考试进度很满意,“我现在对拿到驾照充满了信心。”

儿子说,等任俊海拿下驾照,就给他买辆汽车,这让任俊海的学习动力更足了。

## 71岁的他 常常开车去看朋友

昨天,新华区居民张玉德开着自己的汽车,到住在运河区的一位朋友家里串了个门。他说:“2017年,我68岁,拿下了驾照。到现在3年了,除了刚开始开车时不小心刚蹭了一下,我从没出过交通事故。”

“之前,我开的是辆电动小汽车,当时没有驾照总觉得不安心。后来一想,还是去考个驾照吧。”张玉德说,想到就做,他立刻到一家驾校报了名。科目一考了98分,科目二和科目三都考了100分,科目四考了92分,差不多用了半年时间,张玉德顺利拿到了驾照。

“我在科目一上下了很大工夫,不论黑白,都在背题。题库里的题,我差不多抄了一遍,有的题甚至不知道抄了多少遍。我觉得,抄题目比单纯的背诵要好。”张玉德说,自己对考驾照的经历还是挺骄傲的。“考科目三时,我跟3个年轻人一起考。当时,只有我自己通过了。跟车的安全员都表扬我,别看年纪大,考得更好。”

拿下驾照,张玉德买了辆二手车,经常开车去看望住在市区、青县、黄骅等地的朋友。

“岁数大了,反应能力不如年轻人,我开车时很小心,速度也不会太快。”张玉德说,只要身体、经济等方面条件允许,老年人得去考个驾照。“自己有了驾照,能开车四处转转,多方便呀。”

## 很多老年人有 “考本儿”需求

“帮儿女接送孩子,和老伴儿一起驾车出游……随着生活水平的提高,很多老年人想要学驾照。”位于新华区的鑫鑫驾校的校长马永爱说,近几年来,在他们驾校学习后拿到驾照的人中,年龄最大的已经68岁。

马永爱说,和年轻人相比,老年人时间更充裕,学习更认真,这些都是优势。

“老年人学车,目的性比较强,要么是平时需要接送孩子,要么是为了自己出行方便。”马永爱说,很多老年人拿下驾照后,买了一辆车和老伴儿去自驾游,饱览祖国的大好河山。

“现在,70岁以上的老年人也能考驾照了,应该会出现一个老年人报考的小高潮。”马永爱表示,之前,他们驾校积累了一些培训老年人的经验,教练随身携带速效救心丸、创可贴等物品,防备老年人因紧张出现意外情况。还会给老年人指定优秀教练,并为他们“开小灶”。

记者走访多家驾校得知,最近,不少70岁以上的老人咨询关于考驾照的事情。沧州永安驾校一位负责人表示,这段时间他们接到了不少人的咨询电话。教练们最担心的是,老年人能否通过“文考”,这对于他们的记忆力是个考验。

## 老年人考驾照 市民看法不一

近日,“放宽小型汽车驾照申领年龄”的消息一出来,在社会上引起了很多讨论。记者也就此采访了一些市民。

市民曹向梅的父亲退休后,几乎每天都去棋牌室打麻将。前不久,老人打算以后“时不时来趟说走就走的旅行”,就有了考驾照的想法。对于老人的这一想法,曹向梅全家都很支持。

“打麻将,需要整天坐着,还有情绪波动,这对老人的身体健康不太好。”曹向梅说,老年人不应只是在棋牌室里打牌,到广场上健身、待在家中照顾孙辈。在确保安全的前提下,他们拥有“活到老、学到老”的权利以及追求“诗和远方”的自由。

“如果老人身体条件允许,就可以开车。人们常说,开车出事的,10个里面有9个是因为速度快。年纪大了,开车反而会不稳。”市民王新同说。

“我觉得,70多岁的老人去开车,风险还是有些大。”市民李进认为,相对于中青年,老年人的反应能力要慢一些,但驾车时遇到紧急情况,要迅速作出反应,哪怕就晚了1秒,也可能产生严重的后果。而且,很多老年人有基础疾病,一旦在驾车时发病,会产生很大的危险。

市民何涛认为,目前,交通环境很复杂,有时遇到意外连年轻人反应不过来,更不用说老年人了。作为子女,他不会同意家里的老人去考驾照。

“考驾照没有了年龄限制,老人愿意开就开,不愿意开就不开,有了更多选择。”市民张虎说,作为子女,他会尊重老人自己的意见。

“如果老人身体还可以,那我还是支持。”市民孟长城说,考驾照这件事主要看老人自己的意愿。

## 老年人“学本儿” 要根据自身状况决定

我市多名教练接受记者采

访时表示,驾考新规的实施,对于70岁以上的老年人来说是件好事。但是,老年人不能单凭满腔热情去报考,还要权衡利弊,根据自己的身体状况来决定。

35岁的宋华超是一名驾考培训教练,从事这项工作已经5年了。

他认为,相对于年轻人来说,老年人的记忆力、理解力、反应能力、身体协调能力等都要差一些,学习起来肯定会吃力。从总体情况来看,年龄越大,学得越慢。

“对于很多知识点,老人们记不住,往往是我刚说完了,他们就忘了。他们跟咱的长辈年龄差不多,咱不能批评,只能顺着他们的脾气来说。”宋华超说,每次遇到老年学员,他只能像复读机一样,一遍遍地讲授知识点,一遍遍地演示操作要领。

宋华超说,另外,老年人考试时容易紧张,考试前会格外焦虑。此外,视力下降也导致他们无法准确看到地上施划的各种交通标志线。因此,他们面临的困难还是挺多的。

从事了12年驾考培训工作的教练孙嘉说,学车最佳年龄在30岁以内,70岁以上的老人学车需要付出更多时间和精力。“不过,老年人学车也有优势,那就是时间充裕,能投入大量精力去练习。”

很多教练还表示,驾照报考条件年龄限制放宽后,老年人应权衡自己的身体状况、经济条件等,来决定是否报考。

## 老年人最好 报考C2驾照

近日,记者也采访了市交警支队车管所相关负责人。这名负责人建议老年人——

1.量力而行,最好报考C2驾照(针对自动挡型车辆)

尽管法规放宽了对“老司机”的年龄限制,但中老年人还是要量力而行,在身体条件允许的情况下报考。

根据老年人的实际情况,自动挡车型更适合他们,他们最好报考C2驾照。

2.选择合适的练车时间

最好将练车时间安排在春季、秋季。这两个季节,天气较为凉爽,更适宜练车。

同时要注意劳逸结合,每天练车的时间不宜过长,最好不要超过两小时。

3.多琢磨,多请教,反复练习

在理论考试方面,要多做题,反复练习,加强记忆。在实操项目中,尽量多听、多看、多记、多练,有不明白的要与教练和同班学员多交流。

4.行车上路时,把安全意识放在首位

考取驾照后,行车上路一定要把安全意识放在首位,最好让亲人或朋友坐在旁边给予一定的保护。